

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 " — "
Negyedévre 2 " — "
Egy hóra 1 " — "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BARTHA MÓR.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasábos poszt. szert 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkú szerinti jutányos áron vételnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.

Ez is paktum?

Meg lesz tehát a Hentzi-ünnep.

A miről soha a legnekivadultabb Janszky se mert álmodni, az megtörténik e hét szombatján.

Ünnepélyesen felavatják a Hentzi-szobrot a budapesti hadapródiskola udvarán az egész helyőrség tisztelgése mellett és a magyar király képviselőjének jelenlétében.

Önkénytelenül is az a kérdés merül itt fel a higgadtan gondolkozó ember agyában: hogyan lehetséges ez? Hogyan történhetik meg ez a jog, törvény és igazság szent nevében uralkodó Széll-kabinet fennen dicsért, egekig magasztalt új aerájában?

Az átkos Tisza-rendszer idejében csak egy ismeretlen tábornok koszoruzta meg titokban a Hentzi sirját s hetekig forrongott az ország, véres tüntetések voltak s végre is csak királyi kéziratral tudták nagy nehezen lecsillapítani a végtelenségig felkorbácsolt kedélyeket. A kigunyolt, népszerűtlen gróf Szapáry Gyula miniszterelnöksége idején öreg honvédekkel akarták megkoszoruztatni a Hentzi-szobrot, de ennek ellenében a közös hadsereg is koszorut tett volna a budavári honvédművek talapzatára, generálisok álltak volna tisztelegve a honvédszobor előtt, a közös hadsereg zenekara játszott volna a magyar Himnuszt a honvédművek alján. S az egész magyar sajtó tiltakozott e merénylet ellen, a képviselőházban valóságos vihar volt, a függetlenségi párt határozatilag kimondta, hogy csak eleven testén keresztül juthat oda a koszorú az áruló szobrára. A terv megbukott s vele együtt csakhamar a

Szapáry-kormány is. Hát a gyűlöletes Bánffy-kormány idejében mi történt? Akkor határozták el, hogy a budai vár főteréről kiviszik a szegény-oszlopot a Lipótmezőre. Az új katonai iskola udvarára. S Krieghammer generális, a jelenlegi hadügyminiszter, nem tetszhetvén neki, hogy a város végére kerül az ő lelkének kedves monumentum, kommentárral kísérte a hadsereg közlönyében ezt az áthelyezést. Elmondta, hogy jó helyen lesz ott a szobor, a katona-növendékeknek örökös mintaképül. Lett erre országos felháborodás. Viharzott a Ház, tiltakozott a sajtó, Bánffy és Fejérváry öltöztetett. Akkor volt a képviselőházban éjjeli ülés. Akkor énekelte a karzattal együtt az egész ellenzék, még a mindig felfelé kacsintgató nemzet párt is Kossuth-nótát.

Ez történt az átkos Tisza-rendszer idején, a gróf Szapáry Gyula gyűlöletes korszakában és a leggazabbnak hirdetett Bánffy-kabinet alatt.

Elkövetkezett végre a jog, törvény és igazság korszaka, a megváltó Széll-kormány.

Ha a jogot, törvényt, igazságot lábba taposó Tisza-Bánffy-Szapáry-aerában effélék hozták forradalmi hangulatba az országot, ugy a derék Széll-kabinetnek bizonyára nagy súlyt kellett fektetni arra, hogy az ő idejében újabb Hentzi-botrány ne legyen. Mert ha mégis lenne, Széll Kálmán valami nagy elégtételt szerezne a nemzetnek. Ha akadna megbízható elméjű generális, a ki Hentzit akarná ünnepeltetni, azt a hatalmas Széll-kormány menten nyugdíjaztatná, tönkretenné.

Igy kellene legalább is ennek lennie,

mert hiszen nem úgy van már, mint volt régen, Széll uralkodik az országon, nem vagyunk már elnyomottak, megszabadultunk a lidércnyomástól.

Igy kellene ennek lennie!

S hogyan van?

Ugy, hogy a mit eddig egyetlen kormány alatt sem mertek még csak szóba is hozni, azt Széll Kálmán alatt sietve megteszik. Ünnepélyesen avatják fel a Hentzi-szobrot.

A felelősség ezért természetesen Széll Kálmánt terheli. Terheli pedig annál inkább, mert jó előre gondoskodott róla, hogy az ünnepély lehetőleg csendben, rendben végbe is mehessen. Királyi leirattal napoltatta el a Házat, tehát ott mit sem lehet csinálni. Navaszabb volt a ravasz Bánffynál, gondoskodott, hogy ne legyen éjjeli ülés és Kossuth-nóta a Házban. És a sajtó? Miért hallgat ma oly szörnyűségesen épen az a sajtó, a mely legjobban zengte a hozsánát a paktumnak s a mely azelőtt mindig oly hevesen tiltakozott az efféle merényletek ellen?

Talán ez is paktum?

Nem akarjuk ezt hinni, bár sok okunk van rá. De nem maradunk sokáig kétségben. A parlament szünetjének is vége lesz előbb-utóbb. S akkor együtt lesz a Ház, ott lesz a függetlenségi párt. Kossuth Ferencz is megjön Itáliából, Ugron is az erdélyi navasokból, a többi „ellenzék” is a vidékről.

Ha akkor is barátságos fogadtatásra talál Széll Kálmán, ha akkor sem tör ki a vihar erősebben és hatalmasabban, mint valaha, akkor igenis tudni fogjuk, hogy — ez is paktum!

Szilánkok.

— Az elmúlt napok történetéből. —

Keresem mélyesebb, tisztább okot annak az inponálón fájdalmas nagy részvétnak, mely utolsó ujjára kísérte a kolozsvári nemzeti színház dicső emlékü hallottját: E. Kovács Gyulát. Mert legyünk őszinték és a kegyelet ne retentsen vissza bennünket az igazság kimondásától. Valljuk be, hogy a szokatlanul nagy és fontos részvét, azok a fájdalmas könyvek, melyek a szemekben ragyogtak, nem csupán E. Kovács Gyulát, a 61 éves férfiut, nem is csupán a kiváló művészt siratták el; hanem igenis elsiratták azt az ideális irányt, életfelfogást és azt a régi becsületes világnézetet, melynek hitvallója volt E. Kovács Gyula az életben, legkiválóbb interpretálója a színpadon.

Átborzongatja lelkünket, egész lényünket az új, ugynevezett „modern” világ fagyaszító levegője, felénk merednek a jövőző zürös khaoszából a realismus, szimbolizmus, verizmus és szecsesszio torzszülöttei és az-

zal a csekély szeretettel, a mi csodamód megmaradt még szívünkben a modern eszmeáramlatok mellett; igaz fájdalommal siratjuk el a régi jó világnak azt a heorikus alakját, a kinek szívében egyéb sem lakozott, mint szeretet és igazság, s a ki míg él, nem az újabb művészi irányok ravasz fortélyáival, hanem mindenkoron csak a szívével igyekezett hatni a közönségre.

Valljuk be azt is, hogy épen ezen tündöklő erényt különösen az ifjú óriások hibájul rótták fel. Azt mondták rá, hogy a régi rozsdamarta művészi iskola megátalkodott hibe, hogy elmaradt ember, aki nem akar haladni a korrall, aki még mindig Lear királyért, Hamletért és III. Richárdért rajong és nem akarja belátni, hogy ma már pikantéria, japáni tánc és equilibristika kell a népeknek.

Szavalt nemes páthosszal, a helyett, hogy komédiázna és kerekelt hányna a színpadon, philosophál a helyett, hogy viceeket

faragna vagy kuplékat énekelne a karzat megkacagtatására.

Igy kritizálgatta a klasszicitás mestere a modern iskola, amíg élt.

Most azonban, hogy meghalt, mintha százados tölgy dől volna ki tövestől, melynek enyhétadó árnyában oly jó volt megpihenni.

S keresvén ennek a mi világunknak kertjében a tölgyeket, nem találunk már csak fattyuhajtásokat, csenevész, hervadt levelű fákat, amelyek szánalmas éktelenségük dacára avval kérkednek, hogy erősebbek és hatalmasabbak ők, mint valának a kidőlt tölgyek.

Sirassuk el E. Kovács Gyulát; azt a nyomdokot, a melyen ő halad: büszkén és fejét nem hajtva s a mely nyomdokon mi szegény modern napszamosai az életnek többé nem haladhatunk.

Törpe korban élünk, melynek nincs szüksége többé nagy emberekre. Vagyunk tehát kis emberek, a kik küzdünk a mindennapiért, egymást gyalázva, egymást öklelve és

BELFÖLD.

A tiszai ág. ev. egyházkerület Zelenka Pál elnökle alatt Nyiregyházán aug. 8-9-én közgyűlést tart. A püspök és a vele érkezők, a kiket a polgármester üdvözölt, a fogadásukon a vasúthoz jött városi tanácsosai, mozarilövészek, harangok zúzása mellett vultak be a városba. A nyiregyházi közönség valláskülönbőség nélkül igaz magyar vendégszeretettel látja a gyűlésre érkezőket.

A magyar orvosok és természetvizsgálók ez ideig, szabadkai vándorgyűlése alkalmából kirándulás is lesz Boszniába. Az utirány Szabadka, Lasva, Sarajevo, Ilidzso, innen aztán vagy vasúton lehet visszatérni, vagy hajón Fiuméba s innen hazafelé. — A bosznia-hercegovinai cs. és kir. országok kormány a kiránduló társaságot vasuti kedvezményben fogja részesíteni; a kirándulás tartama 8-9 napra terjed, mely idő alatt a kirándulók a megszállott tartományok természeti szépségeiről, kulturájának nagy előhaladásáról meggyőződhetnek. A kirándulásban való részvétel összes költsége hozzávetőleg 38-48 frtnál nagyobb nem lesz személyenként. Hogy a résztvevő tagok száma iránt a helyi bizottság tájékozódhassék, czélszerű minél előbb a részvételt Bekeffy Gyula titkárnál Szabadkán bejelenteni. Több oldalú felszólításra közli a választmány, hogy a szabadkai vándorgyűlésre 5 frt tagdíj beküldésével aug. 15-ig Szalay Gyula dr. pénztárosnál (Bpest, I. Lánchid-u. 2.) lehet beiratkozni, aug. 24-től kezdve pedig Szabadkán a vándorgyűlési irodában. Czélszerű minél előbb beiratkozni azért, hogy az elszállásolásnál a lakás kijelölésénél zavar elő ne forduljon.

Az arany középut.

A kereskedő kis kocsiját kölcsön kérte a szomszéd. Ha odaadom, így elmékedett a boltos, nem kapom vissza, ha nem adom, megbaragszik a szomszéd. Az lesz a legjobb, ha az arany középut választom és azt üzenem, hogy — odaadom, de csak akkor, majd ha fagy.

alig ismerünk már más célt, mint azt, hogy megeljük, jól együnk, igyunk, elegánsak legyünk és vidáman mulassunk.

A szívnek melynek nemes érzései helyezik az embert az állatok felé, el kell hallgatnia a mindennapi élet nehéz küzdelmeiben és csak ilyenkor dobban meg, csak ilyenkor ébredünk tudatára nemesebb működésének, mikor kidől sorunkból egy olyan ember, akit a szíve tett nagygyá s aki úgy az életben, mint a színpadon nem ismert soha más parancsot, csak azt, amit neki a szíve diktált.

Oly szép volt az a Petőfi-ünnep, melyet talentumának glóriájával övezett, mikor meghalt. De hányan voltak ott a költő szobránál, a kiknek szívében nem volt más czél, más szándék, mint dicsőítése a magyar szabadságharcz Tyrtaeusanak? ... Hányan voltak, a kik nem meghalni, hanem élni akarnak abból a nimbuszból, melyet az a szobor visszasugárzott reájuk? ... Az igaz ember meghal, de élnek a stréberek és kapaszkodók, a kik Petőfi szobrát sem tekintik egyébnek, mint lajtorjának, a melyen felkuszva, eltérbe tohatják becses enjüket? Hányan voltak, a kik nem azért mentek le oda Segesvarra, hogy ünnepeljenek, hanem hogy ünnepelessenek.

Petőfi szelleme ott lebeghetett valahol a fehéregyházi sík fölött. És letekintvén az ő nevével, az ő dicsőségével üzerkedő stréberek hadára, ahhoz nem volt hatalma, hogy szétverjen köztük, hanem magához szőlította közülök a legnemesebbet, a legkiválóbbat, a kinek lelke rokon volt az ő költői lelkével.

Ez az E. Kovács Gyula halálának apotheozisa! ...

Alba.

A keresk. miniszternek nem a kézi kocsiját kérték, hanem beleegyezését ahhoz, hogy a korcsmák ezután virradatig nyitva maradhassanak, mégis az arany középut választotta.

Ha megadom, így gondolkozott, megbántom a rendőrséget, ha nem adom, rám haragítom a korcsmárosokat. Az lesz a legjobb, ha a kávéházakra is záróirat parancsok rá. Ha már nem örülhet a korcsmáros, keseregjen legalább a kávé. Ha korán kell haza takarodnia annak, aki iszik, az se maradjon hajnalig ébren, aki pikolozik. Mert nem is pikolozik az istenadta éjfélt után, hanem a közcsendet haborítja. Nem alszik, a mikor az erenynek horkolnia kell s akkor alszik, amikor munka ideje van. Legjobb lesz az arany középut, a melyen mindenki célhoz juthat, csak másfelé kell küznie a célját.

A miniszter urnak igaza van, az éjszaka arra való, hogy az ember aludjék. Annak, a ki keserves munkával szerezte meg az éjszakai álmát, ne zavarhassák egyre a nyugodalmát. A polgárságnak jussa az alvás, ne foszthassák meg a jussától azok, a kik nem élnek vele.

A közcsendhaborítás nappal is vétés, hát még éjnek idején! Nem is vétség, hanem bűn. Az olyan ember, aki éjszakára tartogatja a jókedvét, amugy is föllázadt a természet rendje ellen. Ne támogassa a hatóság is. A természet éjjel pihen. A napnak a legtüzesebb embernél is több tüze van, mégis lenyugszik este. A polgárság a manak elég ellensége a gond, ne legyen ellensége még a mások kirugó gondtalansága is. A miniszter urnak igaza van, a mulatságból a sok megárt, elégséges belőle az elég is. Éjszaka egy óráig az ember annyit ihatik, a mennyi belé fér, ne akarja azt is meginni, ami már nem fér belé.

Be kell tehát minden olyan helyet zárni, ahol az ember annyit iszik, hogy magának is megárt, de azoknak is, a kik a korcsmák fölött, az emeletéken alszanak.

De a korcsmárosoknak is igazuk van. A közcsendet nem a korcsma haborítja, hanem a lármás ember. Az ilyen nappal is becsukják, éjjel is bekisérhetik, legalább bizonyosan kialussza magát, ami megfelel a kormány intencióinak. A gyújtót nem lehet eltüntetni, a miért családott lányok vízben fölolvasszják és megisszák: a korcsmát sem kell betiltani, a miért valaki elkurjantja magát benne. Arra való a rendőség, hogy a közcsendet megvédje.

Bolond dolog volna házakat lerombolni, a miért éjjel lehet törni a lakásokba. Tesék a dubaj legényt megkötni, de ne a korcsmát. Azután nagy város is volnánk. — Olyan, a melyben 60.000-nél is több ember lakik s a melybe sok — idegent hívogatnánk.

60.000 ember között mindig akad néhány száz, a ki éjjel is éhes. Az, a ki azért van ébren, mert nem feketik le. Az éjszakai munkás, a ki csak virradatok mehet haza. Neki is jussa van egy-két pohárra, nemesak a nappal iszogatónak. Az idegen pedig nem azért idegen, hogy éjjel aludjék. Megteheti ezt odahaza is. Az ember nem azért utazik messzire, hogy ott békesen szenderegjen. Aki az idegen fogalmát ismeri, tudja, hogy egyugyenaz a hámból kirugás fogalmával. A magyar a nemetknél lumpol, a német a magyaroknál.

Mért fáj a miniszternek, ha a németek elrugaszkodnak az erköléstől, vagy a franciák és az angolok, a kiket hiva hívogatunk s a kiknek járását úgy hívják, hogy idegenforgalom.

Ne sajnálja az idegent, ő se sajnál benünket, a mikor nála verjük el a pénzünket és lopjuk éjszakáinkat. Aludni hiába hívjuk ide a külföldet, már pedig hívjuk. Ha erőszakoltuk nagyváros voltunkat, törődjünk is bele nagyvárosiasságunkba.

A két ellentétés igazság között meg kell kötni az egységet. Olyan utra kell terelnünk őket, a mely talán nem arany, de mindenestre középütt van. Legjobb lesz, ha a

kecske is jóllakik és a közcsend is megmarad.

KÜLFÖLD.

Pelloux Berlinben. Miutha csak összebészéltek volna a diplomaták, egyre-másra utazgatnak; találkoznak. Nemrég találkozott Goluchovszki gr. Hohenthohe hg. birodalmi kancellárral, ezt követte Delcassé francia külügyminiszter szt.-pétervári útja, most pedig Pelloux olasz miniszterelnök készül egy kis kirándulásra. — Rómából ugyanis azt táviratozzák, hogy Pelloux a napokban Berlinbe utazik, hogy Bülowval értekezék. Egyik verzió szerint a találkozás válasz akar lenni Delcassé pétérvári útjára, egy másik verzió szerint a két államferfi azért találkozik, hogy alairják az államaik közt Hágában kötött egyezséget.

A rennesi tárgyalás.

— Saját tudósítónkól. —

Debreczen, aug. 9.

A «*affaire*» tárgyalását tegnap minden akadály nélkül folytatták. Dreyfus bátran áll bírái előtt s az egyes vádakra ép mint öt évvel ezelőtt, minden habozás nélkül mondja: Nem igaz, nem tettem.

A haditörvényszék elnöke részrehajlatlanul vezeti a tárgyalást. Rennesben nyugalom van. Csak a hírlapírók csinálnak egy kis zavart a táviró hivatalban, hol tegnap csak nagy küzködések után tudták továbbítani a sürgönyeket.

A tegnapi nap eredményeiről a következőkben számolunk be:

Rennes, aug. 8.

Ma reggel fél 6 és 6 óra között egy kisebb csapat a gimnázium körül csöndesen sétált föl és alá. Hat órakor megjelentek a csendőrök, a kik a fogház és gimnázium körül a tért és az Avenua de la Garet kiürítették. Azután épen úgy, mint tegnapelőtt, egy csapat katona jelent meg, a kik a gimnázium és fogház között sorfalat állottak. Csakhamar kiépett a fogház kapujából Dreyfus, a kit csendőrök kíséret. Dreyfus nem nézett semmerre és elvonulásakor semmiféle incidens sem történt.

Midőn Dreyfus a gimnázium kapuján betért, a katonaság ismét szabaddá tette a vasúthoz vezető utat.

Pár perczel később megjelent a gimnázium épületében Chamoin tábornok, utána ballagott egy hordár nagy bőr-kézitáskával, Chamoin után Paleologue, majd Demange és Labori következett titkárával. Fél 7 órakor a gimnázium környékét teljesen kiürítették. A törvényszék és a már megnevezett bírák és vádlottak beléptek a tanácskozási terembe, hogy a titkos iratcsomó felett tárgyaljanak.

Rennes, aug. 8.

A tanácskozási szobából, a hol a legtitkosabb iratcsomó átvizsgálása folyik, az a hír szivárog ki, hogy az ott szerzett benyomasok a pörnek gyors lebonyolítását teszik valószínűvé. A tárgyalás 10-12 nap alatt okvetlenül véget ér.

A revizióellenesek taktikája arra irányul, hogy oly incidensek merüljenek fel, a melyek elkerülhetetlenül teszik egyenemely körülményre nézve a pótvizsgálatot. Ezzel a tárgyalás is elnapoltatnék, legalább a kamarák újabb egybegyűléseig. Ehhez ismét az a remény fűződik, hogy a mostani kormány megbukik és a pör tárgyalása reakcionáriusabb kormány alatt kezdődhetnék újra. Kevés azonban a kilátás arra, hogy a terv sikerüljön.

Más részről úgy vélik, hogy a tárgyalás a vádlottnak sima fölmentésével fog végződni.

Páris, aug. 8.

A „Figaro” szerkesztője beszélgetést folytatott Dreyfus védőivel, a kik a tegnapi naptól, éppen úgy, mint a vádlott, igen bágyadtak.

Demange a következőket jelentette ki: Jouaust ezredes a kihallgatást csak úgy vezette, a hogy azt mi kívántuk. Az elnök kötelessége a terhelő anyagot hangsúlyozni és azt tisztán megtenni. Rajta leszünk, hogy a terhelő anyagot szétromboljuk, ha meg lesz hozzá tehetségünk. Az elnöknek erélyes hangját némelyek zokon veszik tőle, de ebben az illetőknek nincs igazuk; mert természetes, hogy egy erélyes ezredes ily körülmények között a vezénylés szigorú hangján beszél. Nem is lehet csudálkozni, hogy Dreyfus hangja néha ingadozó, máskor pedig gyenge, a miért is többen szemrehányást tesznek neki.

A hadiskolában és az ezrednél Dreyfust csakis azért kvalifikáltak néha gyengének, mert hangja olyan, hogy felettébe őt a vezénylésre mindig alkalmatlannak találják. Az Ördög-szigeten pedig ugyancsak nem volt alkalma Dreyfusnak, hogy hangját megváltoztassa.

— Sokat tagadott, — szolt Demange — azonban másként nem tehetett, mivel oly tényeket hoztak elő, a melyeket hamisaknak kellett kijelentenie.

Mikor a beszélgetés folyamán szóba került a reszketési roham, a mely Dreyfus lábain vett erőt kihallgatása alatt, így szolt a védő:

— Dreyfus még mindig nem gyógyult ki a lázból, a melyet Cayennéből hozott magával és a mely grasszlikus állapotban tovább tart. Négy évet töltött ebben a rettenetes eghajlatban és ehhez képest csodálatra méltó a magatartása, de erősebb ételeket még nem bír el csak tejt és tojást.

— A mi erejét illeti — folytatta, Labori védő — ezt csakis erkölcsi bátorságának köszöni, mert ez oly egyszerű, — hogy ritkán észlelhető, és vissza vezethető neje és gyermekei iránti szeretetre.

A befejezett tárgyalás után czellájába visszavitték, a hol ruhát váltott Dreyfus, és nagyon bágyadtan az ágyra hanyatlott. A tárgyalás alatt fivérének jelenléte erősbítőleg hatott reá.

Ő és védői azt kívánták, hogy neje is jelen legyen a tárgyaláson, Dreyfusné azonban nem jött a tárgyalásra, mert kerüli most a nyilvánosságot.

Miután a fogoly kipihente magát ismét mu kához látott. Nagyon jól hatott reája, hogy a törvényszék bírái folyvást jegyeztetik a tárgyalás alatt, a mit ő is tett. Most a czellájában a fogoly is fixirozta azokat a pontokat a melyekre előreláthatólag rá fognak tenni.

A fogházban meg látogatták neje és védői.

Tudakozódott náluk, hogy mily hatással volt a közönségre a tárgyalás és miután hallottam, hogy jó hatással volt, nagyon megörültem. A czellában sokat beszelt Jouaust ezredesről, a kinek erélyes hangját senki sem vette zokon.

A vádlott minden kellemetlenségre, amelyet szemébe mondtak, már előre elkészült. A haditörvényszék dolga most már, hogy a titkos iratcsomót vele megismertesse, mert ennek tartalmáról neki fogalma sincs.

Laborit és Demangét nagyon kielégítette a tárgyalás.

Az a komolyság, amely abban nyer kifejezést, hogy a haditörvényszék nagyon behatóan foglalkozik az ügyvel, és több napon át akarja letárgyaltatni a titkos iratcsomót, nagyon tetszik a védőknek, mert azt következtetik belőle, hogy a haditörvényszék nyilván végleg akar itélkezni ez ügyben, és semmit sem akar függőben tartani.

Páris, aug. 8.

A lapok nagy fontosságát tulajdonítanak a 9 új tanu beidézésének. A nacionalista lapok azt írják, hogy tárgyalás első napjának benyomása Dreyfusra nevezetesen határozottan kedvezőtlen, ellenben a revizionista újság k-

szertint az első nap impressziója nagyon kedvező.

A rennes — páris — bécsi vonalon ma délután nagy zivatar dult, a mely a taviróvonaatokat is megzavarta.

Táviratok.

Tüz egy kadétiskolában.

Pétervár, aug. 8. A tengerészeti hadapródiskolában ma nagy tüzet ütött ki. Egy órai munka után sikerült a tűzoltósnak és katonaságnak lokalizálni a tüzet. A ház leégett és az obszervatórium nagy része leégett.

Dreyfus.

Rennes, aug. 8. A haditörvényszék mai titkos tárgyalása 7 órától 12 óráig tartott. A tárgyaláson csak a bíróság tagjai, a pót-bírák, a vádlott és védői voltak jelen. A Dreyfus őrizetével megbízott csendőrszázados felszólított, hogy vonuljon vissza. A bíróság kizárólag a hadügyminiszterium titkos iratcsomójával foglalkozott, a melyről Chamoin tábornok adott felvilágosítást a bíróságnak. A tárgyalás folytatását holnapra hálasztották.

Török dolgok.

Konstantinápoly, aug. 8. Az örmény patriarkátus a portánál újra felszólalt az ellen, hogy még most is érvényes rendelkezés ellen, hogy örményeknek nem szabad Törökország belsőjében utazniok és Konstantinápolyba menniök. Az ez ellen vétő örményeket még most is letartóztatják, még ha külföldről jönnek is. Legutóbb is letartóztatfak két örmény orvost, a kik Nancyból jöttek Konstantinápolyba.

Konstantinápoly, aug. 7. A Szervet című félhivatalos újság megczáfolja egy Genfben megjelenő ifju-török újságnak azt a jelentését, hogy a porta tekintélye Tripolisban megrendült. Jól értesült körökben azonban azt hiszik, hogy a fezáni szandzsákban tényleg nincs nagy tekintélye a portának mert a muteszarifok nem székelhetnek ott. Az utóbbi husz esztendő alatt hat muteszarif közül csak kettőnek volt Fezában a székhelye.

Sztrájk.

Páris, aug. 8. A párisi gáztársulat munkásainak egy része, a fűtők és desztillátorok ma délelőt abba hagyták a munkát és bér-emelést követelnek. A hatóság intézkedéseket tett a dolgozni akaró munkások megvédésére. A sztrájkolók nyugodtan viselkednek. A világitás legalább nyolcz napra biztosítva van.

A cukorprémiumok.

Páris, aug. 8. A pénzügyminiszterium megczáfolja a lapoknak azt a jelentését, hogy a legközelebbi minisztertanács az 1899—1900 évi cukorprémiumok megállapításával fog foglalkozni. Minthogy azok a számvetések, a melyeknek alapján a prémiumokat megállapítják, még nem készültek el, helytelen az az állítás is, hogy prémium fejében a törvényben előirt teljes díjakat fogják fizetni.

Münster gróf kitüntetése.

Páris, aug. 8. Münster gróf német nagy követet a hágai békekonferencián kifejtett tevékenységéért hercegi rangra emelték.

Dipaui báró Franciaországban.

Páris, aug. 8. Dipaui báró kereskedelmi miniszter Trovilleból hazautazóban családjával tegnap ide érkezett. A miniszter meglátogatta Goluchowski gróf külügyminisztert a ki szintén útutazóban van, Wolkenstein gróf osztrák-magyar nagykövetet, Millerand francia kereskedelmi minisztert és a francia kiállítási hatóságokat, azután látogatást tett a világiállítás osztrák főbiztosságánál, a melynek berendezését megdicsérte, majd a főbiztos, Exner osztályfőnök kalauzolására mellet, Beyer miniszteri titkár és a többi osztrák

kiállítási hivatalnok kíséretében megnézte a kiállítás építkezéseit. E-te a miniszter a kiállítási bizottság tisztviselői számára ebédet adott.

Fürdőzésem története.

V.

Tavas az esplanadon.

Olyan gyorsan mulik el itt az idő, hogy mikor egyik ismerősöm augusztus közeledtére figyelmeztetett, Rip-ként ebredtem fel a boldog álmodozásból.

Közeleg a nyarató, az ősz; de erre felé vidám tavasz járja. Délután 5 órakor a langyos sугaru nap elküldi a Nagy-Szaloki-hegy mögül és az esplanade benépesül. Olyan Riviere-szerű képet ölt az egész sétány. Elősergelenek a szomszédos fürdők és telepek lakói. A férfiak sétány két oldalán levő padokat népesítik be. Az asszonyok pedig gyönyörű dítdzőkükben sétálgatva tarkítják az esplanadot. De milyen föltettek! Budapest, Bécs és Páris remekei a bamu at es az elismerés tárgyai. Az előkelő hölgyek kis szalagos sétatálcáikkal vegyülnek el az egyszerűbb polgári elem közzé, mintha egy nagy család volna az egész fürdő. Közbe-közbe összesutognak az emberek. — Ilyenkor valami főherceg, herceg vagy egyéb magnás élvezi sétálgatva a pompás levegőt.

Egy jó öreg bácsi, a ki az idén tölti itt a 26-ik nyarat, köhécselve állítja, hogy még ennyi szép asszony nem adott itt találkát egymásnak mint ez idén. A magyar szépség változatos képviselői mellett, néhány eredei német és lengyel acz vonja magára a figyelmét. Majd feltűnik néhány cucsokat maszó napégette; miss borotvált angol urak karján, de francziákban és olaszokban sincs hiány. Szóval Tatrafürdő azzá lett, mivé megérdemelte hogy legyen: nyugoti színvonalon álló előkelő világifürdővé.

Van ám az esplanadenak a szép asszonyokon kívül még egy nevezetessége és ez R á c z Rudi a fürdő elegáns fisonczi cigánya. a ki tulajdonképen okozója annak, — hogy úgy öt óra után benépesül az esplanade.

A melyen fiatal, olyan nagy művészember, nem hiába a híres Ráczok családjából származik. Elegáns szép gyerek, a ki játékaival eibüvöli a nyüzsgő, tovalejtő tömeget, a mely egy-egy pillanatra megáll, hogy zavartalanul élvezze a üveszi játékát. Jól szervezett bandájával együtt sikerült kinyernie a fürdővendégeknek tapsviharral vegyes elismerését. A külföldi vendégek jó helyen ismerik meg a magyar muzsikát. Óra hozzat andalognak elhallgatják a remek játékot s mikor az étteremben közbe-közbe magyar bort iszunk hát a német sógor is úgy istenigazában nekibusul.

Hanem az Anna-balog kedvelt cigányának van még egy forcea: s ez az operák előadása. A legújabb és régi nagy zene művek paritúráját órahosszat játsza, még pedig művészi tökélyvel.

Ha kell gyönyörködtesd salonszenével, a mikor pedig néhány busuló üdülő vendég magyar nótára szomjazik, ott van R á c z Rudi, a ki amugy zókogva sirja ki kitűnő hegedűjéből a mi kesergő nótáinkat.

Igen érdekes volt a legutóbbi vacsorazene is. Mintegy tíz óráig nagy és díszes közönség hallgatta végig, csendben, mélan. Majd a szép asszonyok és a betegek az orvos páncs értelmében aludni tértek. Néhány ifjú magyar és vagy öt-hat német kompánia maradt meg halgatósnak. A jó németek oda voltak; tapoltak és éljen-eztek s a mi fő elbusultak. Egyszer feláll az egyik, oda megy a cigányhoz és azt mondja neki, hogy ismer ő két jó nótát a miket nagyon szeret hallgatni, huzza el hát Rudi neki azokat a dalokat. Gondolkozik, gondolkozik, de a címük sehogy sem jut eszébe. Hopp! Hiszen feljegyezte ő azt magának az uti naplójában. Előkeresi és odamondja: „Nur ein Mädchen ist sie auf der Welt” (Csak egy kis lány van a világon) és „Der Plattensee hatte meimen Schatz beerdigt” (eltette a Balaton a rózsámat!).

El is húzta Rudi, hogy csak úgy kesergett belé a derek német, a ki aztán a játék végével ropogós tizessel fizette meg a nem mindennapi műélvezetet.

Különbén R a c z Rudi nem ismeretlen név. Tavaly kint játszott Breslauban előkelő személyiségek előtt. A télre pedig Berlin egyik legfényesebb koncert termébe kapott meghívást, a honnan Parisba megy a világkiállításra.

Bizonyos, hogy jobb kezekbe nincsen leteve a magyar zene terjezdése, mint az övébe, a ki játéka mellett még csinoságával is magára vonja a szép asszonyok figyelmét. De nem kell féltetni, nem vágyik ő a stréber cigányok hirnévére. Neki a szép feleségén kívül csak egy passziója és gyönyöre van s ez: a zene!

Fakir

HIREK.

Panasz.

Teligyöngyös tenger-lelkem
Eszményektől csupa fény;
Mégis olykor fájva érzem,
Hogy gazdagabb sok — szegény.

Ihletése, örök lángja
Mennybe emel, fölragad;
Mégis olykor fájva érzem —
Sok napszámos boldogabb.

És mit ér, hogy a szeretet,
A reménység, hit hevit, —
Ha szerelem nem hozza föl:
Lelkem drága gyöngyeit.

Kovácsi Kálmán.

A sóhajok könyvéből.

I.

A sok illatos muskátli és a bársonyos mályva levelek közül igen jól kitetszik a Rózsi alakja, amint habos pongyolájában az ablakban ülve piczi gyöngyház veretű késcskéjével egy egészséges, szép színű almát hámoz.

A kívánatos gyümölcsből kiserked a nedv s megüli kétoldaltól a rövid pengét, amint az a csöpp kacsók által vezetve végig barázdál a tudás fájának Éva anyánk óta minden nő előtt kedvelt termésen.

Bimbó ajka összecsucsorodik már előre az inyek közelgő élvétől, bájos arcvonásait izom reflexziók hozzák elragadó rendtelenségbe.

Végre a bőr felhasad egy darabban hull le a padlóra, a hajtalan gyümölcs ingerlő, parázs, fehér husába mélyednek a legszebb gyöngyfogak.

Az utca tulsó végéről jön az ábrándos poéta, egy igazi Gringvire az éheesebb fajtaból.

A mint meglátja Rózsi mythoszi fejét s az almával összeforrott ajkakat, elsimul arczáról a testi kényszeredettség, kigyul szemében a láz és erős sugarival odatapad az ablakra s erőtlen hangján felsóhajt:

— Oh bárcsak az az alma lehetnék . . . !

II.

. . . Szembe jön a századvégi, léha elbizakodottság prototypusa. Jólakottság, anyagias önzés, gőg, henczegés és önmagával való teljes elteltés ri le pofaszakállas, jól konzervált arczáról.

A mint magas sarku sárgaczipóival

ellejt, az ablak alatt Rózsi még javában majsolja almáját.

A kis materialista a mint odanéz, egyszerre felejt, habtermetet, gyöngyfogakat, isteni arcot — elfutja a telhetetlenség és sármalmasan sohajt fel:

— Oh bárcsak az a lány lehetnék! . . .

M. L.

* Stenczinger ház kisajátítása. A

D. U. mai számában a következő dotgot írja. A csapó utca szegletén álló Stenczinger ház kisajátításának kérdése néhány év előtt olyan komoly formában került felszínre, hogy hogy sokan már készpénznek vették a kisajátítás gyors keresztül vitelét. Azután lassan, elaludt ez az ügy. Most ujabban arról értesülünk, hogy a kisajátítást többen újból felszínre kívánják vetni, amit szépitési szempontból határozottan csak helyeselni lehet. Folyamatban lévő aláírások befejezése után kéremezni fogják a városnál a kisajátítás ügyének megoldását. Kívánatos, hogy a mozgalomnak meglegyen a maga eredménye, mert ez által Debreczen városa egy szép nagy térrrel s új palota frontokkal gazdagodna. Az iparegyesületi takarékos és hitelintézet bérházának piaczfetli részt nyomban kiépítésére De kiépítésére a mellette lévő S z o t y o r i N a g y Károly-féle új tulajdonosa is. Mind két palotaszerű építkezést csupán a Stenczinger-ház kisajátításának vajdó kérdése késlelteti. Már pedig egy város főterének csinosításánál, kivált ha még vele a város egy szép tért is nyerne, ez is respektálandó dolog lenne. Hát biz ez nagyon okos dolog volna. Azonban nem hisszük, hogy lesz belőle valami. Az öreg L é n g y e l Imre „bácsi”, no meg M á r k ur kézzel-lábbal tiltakozni fognak ellene. Az ő tiltakozásuk pedig még a főispánnak is imponál.

* **Halasztás az adófizetőknek.** A fővárosi lapokat bejárta az a hír, hogy az adóhátralékok befizetésénél nem fogja a pénzügyminiszter az augusztusi terminus szigorú betartását követni. Most megbízható helyről értesítenek bennünket, hogy a gazdáknak az adóhátralékok befizetés tekintetében szeptember hónap végéig halasztást engedett a pénzügyminiszter.

* **Megtartják a marha vásárt.** Örvendetes hírt hozunk a gazdák tudomására. A földmívelésügyi miniszter tegnap engedélyt adott a marhavásár megtartására. A tanács erre vonatkozólag a következő hirdetést bocsátotta ki:

10,654/1899. sz.

H i r d e t é s.

Debreczen sz. kir. város tanácsa által közhírré tétetik, hogy a város határterületén a szarvasmarhákra elrendelt zárlat a nagyméltóságú m. kir. Földm. miniszter ur által a mai napon feloldatván: az ugynevezett nagyboldogasszony napi országos szarvasmarha vásár a f. évi augusztus 14—15-dik napján meg fog tartatni.

Debreczen, 1899. aug. 8.

A Városi Tanács.

* **Furfangos tolvaj.** F i g u s Andrásné vásárolni ment ki tegnap a pircsi sorra. Összeszedett egy csomó zöldseget, s fizetni akart. Abban a pillanatban szemébe ötlött egy szép dinnye. Lehajolt, hogy megvizsgálja. Abban a pillanatban azonban kiesett zsebéből pénztárczája, melyben 4 frt 70 kr. volt. Mikor

utánna nyult, hogy felvegye, már csak a hült helye volt. B u r g e r Józsefné tulajdonába vándorolt át, aki ott izgott mozgott Figuszné melett. A megopott asszony rögtön rendőrhöz fordult, a ki B r g e r n e t bekísérte. Lopás miatt vonják felelősségre azért a csínyért, hogy olyan furfangosan kileste a tárcza kiesését.

* **Vilmos huszáraink Aradon.** Meleg napjaik vannak Vilmos huszárainknak. Most folynak ugyanis Arad környékén a nagy gyakorlatok. — Most Uj Aradra vonulnak át L e o n h a r d i báró alezredes vezetése alatt. Mint nekünk írják, az átvonulás egy kis háborúság keretében történt, keresztül kellett menni ugyanis az Aradot bizosító előőrsvonalon. Ez a feladat sikerült is. A rendkívül sikerült és szép gyakorlatot végignézte az Aradon időző bayersheimi Schwitzer Lajos lovag altábornagy hadtestparancsnok és Rieger Emil vezér őrnagy lovag dandárparancsnok is teljes elismerésüket fejezve ki a csapatok kifogástalan magatartásáért. A nagy hadgyakorlat színhelye a közeli Radna Lipp-lez.

* **Renoválás a főiskolában.** Az akadémia jogi karának jelenlegi dekanja Ozory István dr. volóságos lelkesedéssel kezdte meg a főiskola nagyszabású renováltatását. Az udvar már teljesen fel van tömve, eltűntek az eddigi hepehupás helyek: a kis diákok bizonyára örömmel fogják az újítást tapasztalni, szünetek alatt vigabban tölthetik a szabadban időjüket. Az összes tantermetek kimeszelték, az elrongált padokat újat váltották fel. Szóval az egész kollegium ragyog a tisztaságtól. csak a főiskola külseje maradt a régi színben, mi jobban is illik több évszázados mutjahoz.

* **Eltűnt pincér.** Az Angol királynő éttermében szolgált ki a vendégeket Grizák Ferdinánd pincér. Szorgalmas ember volt, ugy gazdája, mint a vendégek meg voltak vele elégedve. Az elmúlt kedden azonban nem ment el a vendéglőbe. Várták két-három napig, de akkor sem mutatkozott. Lakásán szintén nem látták kedd óta. — Tulajdonosa a rendőrségnél tett jelentést Grizák eltűnéséről, ahol most körözik. Nem lehet tudni azt sem, hogy nem lett-e öngyilkos?

* **A tragédia vége.** Tegnap délután temették el G u b o d y György főhadnagyot a Kossuth-utcai temetőbe. Bajtársai a kik testületileg jelentek meg végtisztességtelén meghatóan nézték az érczkoporsót, melyet a szeretet a kertek legszebb diszeivel borított el. A honvédkórház udvarának közepén tegnap délután négy órakor allították fel a ravatalt, mely előtt K ö n y v e s T ó t h Kálmán mondott könnyekig megindító imát. A bánatos apa, G u b o d y Ferencz czeglédi polgármester és a menyasszony könyvei hulltak a főhadnagy koporsójára. Mikor elhangzott az ima és utána az ének, megindult a menet. Elöl egy szakasz honvéd teljes díszben, melyet a katoná zenekar követett. Majd a halottas kocsit koszorúkkal terhelt. A halottas kocsit után a helyben állomásozó katonaság tisztikara Szártory dandárparancsnok vezetésén alatt teljes díszben. Majd néhány kocsit követték az elhunyt hozzátartozóival. A menetet egy szakasz honvéd zárta be. Zugó harangok szomorú kongása és a gyászinduló hangjai mellett óriási közönségtől kísérve haladt a koszorúktól roskadozó halottas kocsit a temetőbe, ahol a sírnál a szokásos diszlövés közben eresztették le a megsemmisült ifjú élet maradványait rejtő koporsót az anyaföld méhébe, a hol legyen csöndes a derek katonatiszt nyugodalma.

* **A szakácsné lova.** Ochshorn Lina szakácsné, aki Weisz Lévi terménykereskedőnél végzi a kanál művészet jeles hivatalát, még csak meg sem álmodta, hogy lótulajdonossá leszen. Lehet, hogy a huszárokra nem tekintett görbe szemmel, de már azt alig hisz

szük, hogy lóra vágott volna. Es im Fortuna istenasszony megkegyelte az ő jóképű dulcineáját s a vasárnap tartott népünnepély első főnyereményét egy ponnyló képében a 2846 számú jeggyel neki varázsolta. Hogy a boldog nyertes piaczi bevasárlásoknál fogja-e igénybe venni a nyertes jószág szolgálatát, vagy kocsiba fogja s bicikli helyett sétakocsikázik rajta, azt nem tudjuk, de annyit már előre is jelezhetünk, hogy a jó Linának végtelen nagy öröme van rajta, valamint mi is örvendünk vele együtt az ő nagy szerencséjének.

* **Eljegyzés.** Schwarcz Albert nagykereskedő, törvényhatósági bizottsági tag kedves és szép leányát, Riza kisasszonyt Szatmárról eljegyezte Steier Sándor gazdálkodó, m. kir. tart. honvéltudnagya a Pallagról.

* **Véres kardpárbajt** vívtak tegnap Békésen Popovics Szevér volt debreczeni joghallgató és Vertán Emil községi írnok. Az előbbi jobb karján a kezefején kapott csontig érő végást, ellenfele sértetlen maradt.

* **A ki E. Kovács Gyulát imádtá.** Egy művészi tehetséggel megáldott, jeles képességű kotozsvári ifjunak egyetlen bálványa, mintaképen volt E. Kovács Gyula. Minden előadásán, a melyben Kovács Gyula szerepe volt, megjelent. Minden gondolatát a Kovács Gyula egyénisége és művésze foglalta el. Ennek áldozta fel jövőjét mindenét. Most katona e Kovács Gyula rajongó ifju az 50 ezred tizenhatodik százada. Az »Ellenzék« egyik munkatársát kérte fel a tavaszon, eszközölje ki Kovács Gyulánál, hogy őt fogadja, s hogy vele pár szót szóljon. A hírlapíró mielőtt ez óhajítás teljesítésében eljárhatott volna, a társulat Nagyváradra ment. Most váratlanul össze tört a rajongó ifjunak az a szép reménye, hogy azzal a férfival, a kit mintaképül választott, valaha az életben beszélhessen.

* **Hivatalos borvizsgálat.** Az országos borvizsgáló állomás Lusztig Mór debreczeni bornagykereskedőtől, akinek a Tihanyi-ház alatt van nagy conforttal berendezett borkereskedése, mindenféle és fajta áruval alalt levő borból mustrát kért be. A bor vegyi vizsgálat alá vették s most érkezett le Debreczen város rendőrségehez a hivatalos vizsgálatról szóló irat, amely igen kedvező vélelményt foglal magába Lusztig Mór által árusított borokról. A leirat szerint Lusztig bora természetesen, tiszták izletesek. A Lusztig borainak ilyenformán most már hivatalos irással csinálták a legnagyobb reklámot.

* **Betöréses lopás.** Tegnapelőtt újból betöréses lopás történt Debreczenben. Valami körmönfont gazember nyitott fel egy lakást, amelynek lakója most fürdön van. A Bethlen utca Méssáros-féle háznál törték be az Ábrahám lakására. A ház kapuja állandóan csukva van, ezt és a lakás ajtóit egyenként felnyitogatta a tolvaj. Bement a szobákba, összeszedett minden fehérneműt, ruhát, a melyben monogram nem volt, értéktárgyakat mintegy 250 frt értékben, azután becsukta maga után az ajtókat, otthagyta a nagy csomó alkulcsot és megugrott. A rendőrségnek feljelentették az esetet, amely eddig eredmény nélkül folytatja a nyomozást. Tavaly éppen ilyen időtáiban és éppen akkor, midőn a ház urnője pár napig távol volt, hasonló módon törték be lakására s akkor összes ékszereitől megfosztották.

* **Negyven év.** Sok idő, különösen a hivatalnoknak aki ennyi idő után kap teljes nyugdíjat, de még több idő a munkásnak, aki 40 év alatt százszor cserélhet gazdát. De annál nagyobb érdem, ha a munkás ezt a

hosszu időt egy gazdánál kitölti. A törvényhozás jutalmul díszermet jelölt meg az ilyen derék munkás számára. A földmivélsügyi miniszter most bekérte ezen munkások névsorát s felhívja Debreczen városát, hogy legyen segítségé az ilyen esetekben a folyamodóknak. — Esetleg a gazdasági egyesület is igazolhatja a 40 évi szolgálatot, a melyre a miniszter megadja a jutalmat, a díszermel, a melyet ünnepélyesen adnak át a derék munkásnak Debreczenben polgarmesteri hivatalnál jelenkezik, ahol kivánságát írásba veszik s kieszközli részre a legszebb jutalmat.

* **Tévesztett címek.** Egyik Debreczeni bankigazgató a mai postával a következő levelet kapta.

Imádotl angyalom! Sürgősen el kell utaznom, ami nagy fájdalmat okoz stivemnek. Ott szeretnék lenni folyton a közelében, mert csak téged szeretlek igazán, önzetlenül... Piczi kezdet csókoja:

hűséges Ákosod.
A direktor ur ugyancsak törté a fejét, hogy ki akarja az ő kicsi kezét csókolni. Nem is jött volna ru a dologra, ha a bank egyik vidám kedélyű pénztárnoka nem mutogat egy levelet, melyet felesége kapott, s a mely így hangzik.

Nagyságos igazgató ur! Sziveskedjek a mellékelt 200 frtjos váltót leszámítolni. Alapos kiutazásaim vannak, hogy ez ősszel előlépek a városnál, a mi ama kellemes helyzetbe fog juttatni, hogy az említett összeget valamint egyéb tartozandóságaimat kiegyenlítssem.

Tisztelő hiva

... Ákos.

Hát persze így kanikulában sok minden történik. Az Ákos nevű hivatalnok, ki előléptetésére számít muczuskájának levelet cserélte el a bank direktorével. Ha ezt tudná az Ákos felesége, lenne ne mulass a családi fészeken.

* **Vas sátrak a kis piaczon.** A kis piactort nem sokára vassátrak fogják díszíteni. A városi közgyűlés kimondta százötvenhat ilyen vassátor felállítását, most csak a miniszteri jóváhagyást várják s nyomban megkezdik a vassátrak felépítését.

* **A szomszéd mulat.** A nagy léta ifjuság táncmulatságot rendez, melyre a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó a környékbeli ifjuság 1899. évi augusztus hó 12-én, nagy-létán a »Korona« nagy vendéglő udvarán felállított díszes sátorban jótékony-célú zártkörű táncvigalmat rendez, melyre kívül czimzett urat és becses családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté este 8 órakor.

* **Körözött olasz.** A bpesti rendőrség gyilkosság miatt körözi Vacchetti Angeló olaszországi munkást. Eredményes nyomozás esetén a budapesti kir. vizsgáló bíróság értesítendő

* **Egy ló tragédiája.** Barna Imre ebcsi földjén a vasut mentén legelt egy ló. Nem vigyázott reá senki, s így a sin közzé tévedt. A Debreczen felé jövő vonat pedig elgázolta. A hatulsó testét vágta átal. A vizsgálatot megindították. Ez majd ki fogja deríteni, kit terhel vigyázatlanság miatt a felelősség.

* **Petőfi-ereklyék Szatmáron.** A nagy költőnek több érdekes ereklyéjét őrzik Szatmár városában. Mint levelezőnk írja, Pap Kálmán törvényszéki bíró tulajdonában van Petőfi elefántcsontvégű sítapálcája, a melyet a költő 1847-ben ajándékozott neki. Berenczei Kovács Jenő birtokában van annak a versnek a kézírata, a melyet Petőfi egy szatmári leányrak írt. A városi levéltárban szintén őriznek egy Petőfi-kéziratot, Mindezeket az ereklyéket készséggel engednék át a Petőfi-háznak.

* **A legújabb férfi divat.** Párisban az volt a divat a múlt esztendőben, hogy a férfiak keményített elejű, tarka inget viseltek, gallérjuk és kezélőjük pedig fehér volt. Az idej divat éppen ellenkezője a tavalyinak, amennyiben most puha elejű, fehér inget viselnek a férfiak színes gallérral és ugyanilyen kézelővel. A zsebkendő színe megegyezik a

gallér színével. A divatos férfiak kalapja világos színű, puha és kis karimájú. E kalap neve »Marquis de Modés.« De viselnek még más kalapot is, melynek »Marchand« a neve. Ez színere megegyzik az előbbivel, de karimája sokkal nagyobb amezenal.

* **Szessélyes idő.** Faib a híres időjós igen sokszor eltalálja magát számítani, mely körülmény a belehelyezett bizalmat megerősíti. De talán vissza fogja szerezni a művelt világ bizalmát, ha tanácsunkat figyelemre méltatja. — Nagyobb ember lesz ő ha jóslásai nem minden egyes napra szólnak, hanem bizonyos időközökben jósol viharral, — szép idő, — melegét — hideget stb. s ezek mind be is teljeseznek, mg amugy némely számítása be is üthet; meg kudarcot val hat. Ha t a n a c s u n k k a l ó h a j t é n i a n a g y m e t e o r o l o g u s, n e t e g y e n e g y e b e t a k a l a n d á r i u m s t u d i o r o z á s á n a l é s h a l á t j a, h o g y D e b r e c z e n b e n o r s z á g o s v á s á r l e s z e k k o r m e g a k k o r j ó s o l j o n s z e l v é s z t, v i h a r t, j é g v e r e s t, m a j d m e g l á t j a, i g y, n a g y e m b e r l e s z. V á s á r u t á n p e d i g o l v a s s o n k i a c s i l l a g o k b ó l s z é p i d ő t, d e r ű l t n a p o k a t, m a j d m e g l á t j a e g y s z á m í t á s a s e m h a g y j a c s e r b e n.

* **Elrabolta saját gyermekét.** A gyermekrablásnak különös fajtája foglalkoztatja a londoni törvényszéket. Egy Montreálból Liverpoolba érkezett gőzös fődélzetén a minap tartózkodott egy előkelő külsejű uriaszonyt, a ki egy ur és egy kis leány társaságában angol földre akart lépni. Letitia Perrot asszonyt azzal vadolják, hogy hat éves gyermekét megszöktette. A baltimore-i törvényszék a gyermeket, miután szüleit elválasztotta egymástól, egyelőre a fiatal asszony atyjára bízta. A gyermek nagyatyjának házából egyszerre csak eltűnt és a vizsgálat kiderítette, hogy anyjával és anyjának vőlegényével utban van Európa felé. Táviratilag elrendelték az asszony letartóztatását. — Az első tárgyalást már megtartották a különös ügyben. Az asszonyt száz font sterling kezesség mellett szabadon bocsátották, a gyermeket pedig nagybátyja megérkezéseig egy ismert londoni bankár felügyeletére bízták.

* **Időjárás.** Az orsz. meteorologiai intézet 1899. aug. 8-iki jelentése. Tegnap csupan szórnyatosan volt némi eső. Arad 4 mm. zivattal, Szatmár 1 mm., Kolozsvár 2 mm. Elkésve jön jelentés Munkácsról 6-áról, amikor heves zivatar volt jégesővel, mely a tengeriben és a szőlőben kárt okozott. Ma reggel az idő tulnyomóan derült, száraz és meleg.

* **A hivatalos stylus.** B i r ó: M i l e t t e k e n d e t M i h a l y g a z d a, h o g y i g y e l t e r ű l t a p a d l ó n ?

M i h a l y g a z d a: H a t k é r e m s z e r e t t e l, i t t a z a l l i r v a a z i d é z é s b e n, h o g y m á r a é n i s » h a s o n l a g « m e g j e l e n n i t a r t o z o k.

Gyilkos szerető.

(Saját tudósítónktól.)

aug. 9.

Miskolcra táviratozzák lapunknak: Ma reggel 6 óra tájban Tupler Mór Hunyadutcai lakásában rémes gyilkosság történt. Tupler kereskedő Kiss Mária nevű cselédje a gyilkosság áldozata, a kit régi szeretője: Szorgalmatos Ferencz Kovács-legény barbár módon, vadállatias kegyetlenséggel fosztott meg az életétől.

A leány gyilkosával együtt gróf Károlyi parádi uradalmában pár évvel ezelőtt hosszú ideig élt vadházasságban s miután a férfinak hites felesége volt, nem vehette nőül a leányt, csak biztatta, hogy majd elválk a feleségétől s akkor aztán megesküsznek.

A leány eleinte hitt az ígérletnek, de később meguntá a vára oázást s ott hagyta a férfit s ement szolgálni Miskolcra. A férfi azonban nem tudott nélküle élni, örült módon szerette s utánna is ment Miskolcra, hogy visszatérésre bírja.

A leány azonban, ki ezalatt egy bakakaplárral kötött újabb szerelmi viszonyt, ki-

jelentette, hogy csakis akkor megy újból vissza hozzá, ha elválik a feleségétől és megesküszik ő vele.

A férfi az elváásra nem tudva alapos okot találni, ert nem tehet'e meg s megölés-sel fenyegette a leányt, ha nem tesz eleget kérésének.

Körülbelül 2 hónappal előbb a Király-utcában már végre is akarta hajlani gyilkolási szándékát. — Revolvert fogott a leányra, azonban akkor a hazbeliek megakadályozták tette keresztyülvételében s a rendőrség Szorgalmatos Ferenczet viszatoloncította lakóhelyére. Ő azonban nem nyugodott s most újból visszajött a leányhoz.

Tegnap este együtt volt vele s ígért neki mindent, csak térjen vissza hozzá s hagyja ott a bakaszeretőjét.

A leány, ki az első gyilkossági kísérlet óta halálos félelemmel nézett a férfire, — nem mert neki ellene szegülni. A férfi a mult éjjel ott is halt náia s reggel, a midőn felkeltek újból kérte a leányt, hogy menjen vissza hozzá.

A leány nemmel válaszolt.

Ekkor a férfi felkapva egy manguló sulykot, úgy vágta hátulról fejbe a szerencsétlen leányt, hogy az minden jalkiáltás nélkül összeesett és szörnyet halt.

A gyilkos a fét elkövetése után megszökött s az esetet a házbeliek veték észre amidőn a konyhába mentek. Röyton a rendőrségre és mentőkért telefonáltak. Horvath rendőrkapitány, Takó rendőrbiztossal azonnal megjelent az eset színhelyén, a hol ekkor már ezernyi nép tolongott s a leány bolttestét beszállították a kózkórház halottas házába.

A megszökött gyilkost erélyesen nyomozzák.

Tanügy.

Értesítés.

A budapesti m. kir. állami felső (építő) ipariskolában (VII. ker. Damjanich-utca 28. sz.) a beírások szept. 1. napjától 5. napjáig lesznek.

Az intézet rendes tanfolyamán a tanítás tartama 3 év.

Az intézetben nyert végbizonyítvány legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad a kőműves, a kőfaragó vagy az acsmesterség önálló üzésére, s szintén legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad az építő mesteri képzettség megvizsgálására szervezett bizottság előtt az építőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre.

A tanulók a végbizonyítvány alapján az illetékes iparhatóság részéről munkakönyv kiadását igényelhetik.

Azok a tanulók, a kik valamely középiskola négy alsó osztályának sikeres elvégzése után lépnek az intézetbe s itt a 3 évi tanfolyamot sikeresen elvégzik, a katonai szolgálatnál az egyéves önkéntesség kedvezményében részesülnek.

A felvétel személyes jelentkezés alapján történik.

Az első évfolyamra való jelentkezésnél szükséges iratok:

1. Kerestylevél, vagy születési bizonyítvány a 15. életév betöltésének igazolására.

2. A gymnásium, reál-, vagy polgári iskola négy alsó osztályáról szóló bizonyítványok.

Legalább 2 havi épít. gyakorlatról szóló s az elsőfoku iparhatóság által hitelesített bizonyítvány.

4. A testi fejlettséget és a védhímlővel való másodszori beoltást igazoló, hatósági orvos által kiállított orvosi bizonyítvány.

A beiratás alkalmával 3 frt felvételi vizsgadíjat, a felvétel után 2 frt. beiratási díjat, 10 frt. félévi tandíjat s 3 frt. szertári biztosítót kell lefizetni.

Az igazgatóság szívesen ad bővebb felvilágosítást.

Törvénytörvény.

A bizonyítvány.

A télen történt. A metsző, hideg szél fütülve szágúldott végig a dunaparti korzó hőlepett fái közt, pokoli tánczot járta a gáz-lampák kísérteties lángjával. A dermesztő hideg elől ember, állat sietett tető alá jutni, csak T. úr, egy fiatal vállalkozó, járta rendületlenül az elhagyott aszfaltot, versenyt tánczolván az apró hópolyhekkal, hogy elgemberegett tagjait védje a megfagyástól. Éppen betet kondult az esküteri torony órája, a mikor a Kölcse-utca felől egy elegánsan öltözött hölgy befordult a korzóra.

— A feleségem, nyögte T. s elébe kerülve, gonyolódva szilt oda neki;

— Kit keres, asszonyom?

Az asszony lesújtó tekintettel mérte végig az urat s a legnagyobb nyugalommal válaszolt:

— Magát;

— Engem? hüledezett T.

— De ne féljen, nem háborgatom. Isten vele! szilt keserűen az asszony s hirtelen sarkonfordult.

— Jó mulatást! kiáltott utána az ura, amire kitért az asszony.

— Hogy megcsinál, azt mindig gyanítottam, de ennyire arcaifalannak még se hittem volna.

— Kitűnő kaczagott S. Még én csalom meg őt.

— Ne erőlködjék, férjemuram. Hála Istennek, vannak még jóbarátaim, kik figyelmeztettek a mai estére.

— Figyelmeztette ték? . . .

— Talán nem is hiszi. Nos itt a levél: ismerje meg a barátja irását.

A férj kíváncsian kapta el a levelet, de alig olvasott egy-két szót, fogcsikorgatva kotorászott k egy másik levelet a kabátja zsebéből, amiből aztán kiderült, hogy valaki két egyforma levéllel alapán felültette őket. Férj és feleség a fölfedezés után természetesen boldogan sietett haza fölmelegedni. T. hónapokig hiába kutatta a kellemetlen csiny szerzőjét, nem tudott nyomra találni.

A nyár elején aztán egy fiatal ember állított be hozzá az irodába.

— D. Kálmán könyvvezető vagyok. Szeretnék az ön irodájában alkalmazást találni.

— Vannak bizonyítványai?

— Igen. Öt évig voltam Z. E. urnál. Itt a bizonyítványom.

Alig pillantott bele T. az irásba egész testében megrázkódott.

— Ki írta ezt a bizonyítványt?

Z. ur írta alá, de a szöveget nekem mondta tollba.

A következő pillanatban hatalmas pofon csattant el. D. nek az arcán, a ki a váratlan veszedelem elől igyekezett kijutni a szabadba.

Ma találkoztak újra az ellenfelek. Kabdebó bíró szobájában, a hol kölcsönös becsületsértéssel váoltak egymást. Véletlenül még hozzávette a bíró T. 1. nél panaszát is a ki szintén följelentette D. K-t becsületsértésért.

— Miért bántalmazza D. urat? kérdezte a bíró T-től.

— Följelentésben elmondtam a dolgot. Azért a két levélért, a miben mindenféle gazembernek vagyok lefestve.

— Maga írta ezeket a leveleket?

— Igen, de Z. ur diktálta.

— S tudta, kinek szólnak azok?

— Azt nem tudtam, mert a címet ő maga írta rá.

Mint hogy erre nézve csak Z. ur nyilatkozhatik, a bíró elhalasztotta a tárgyalást hogy őt is megidézhesse.

KÖZGAZDASÁG.

A szabók a nagy adók ellen. A szabókisiparosok tegnap délután látogatott ülést tartottak, a melyen az aránytalan megadóztatás ellen foglaltak állást. Az ülésen el-

fogadták Veszpázian Sándor előadó javaslatát, mely szerint az általános szabó-iparosgyűlés kimondja, hogy a mostani megadóztatást, különösen a kisiparosokra nézve föltűnő sérelmesnek s elviselhetetlennek tartja s küldött-ség útján felterjesztést intéz a pénzügyminiszterhez a kisiparosok igazságos és méltányos megadóztatása iránt. A jövő adókövetést eber figyelemmel fogja kíserni s ha szükségesnek látja, a többi iparágak iparosaival egyetemben szélesebb körű mozgalmat indít. Az ülésen mindjárt meg is választották a tiztagu bizottságot.

A kereskedelemügyi miniszter és a kereskedelmi alkalmazottak. Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter a következő leiratot intézte a kereskedelmi alkalmazottak országos egyesületéhez:

A kereskedelmi alkalmazottak II. országos kongresszusának elnöke a kongresszusi határozatok keresztyülvitelére vonatkozólag konkrét javaslatokat terjesztvén elő, értesitem az egyesületet, hogy az előterjesztésben foglaltak közül azokat, a melyek törvényhozási intézkedést tesznek szükségessé, az erre vonatkozó törvények módosításának tárgyalása alkalmával fogom megfontolás alá venni, azokra nézve pedig, a melyek a jelentés értelmében, ezáltal még csak tanulmány tárgyai, elvárom a további javaslatokat.

Tekintettel arra a körülményre, hogy a leiratban említett előterjesztések a nyugdíj-ügyre, a fölmondási idő szabályozására, a teljes vasárnapi munkaszünetre, a tanulmány szabályozására és egyéb fontos ügyekre vonatkoznak; a miniszter leirata érthető örömet keltett a kereskedelmi alkalmazottak körében és pedig annál is inkább, mert ez az első eset, hogy valamelyik kereskedelemügyi miniszter közvetlenül ilyen határozott ígéretet tegyen.

Sertésvásár.

Kőbányai sertés piac. Aug. 8. Magyar elsőrendű Öreg nehéz (páronként 400 kgm felüli) — kr. Közép p. 300—400 kg. súlyban — kr. 320 kilog súlyban. Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 kr. Fiatal könnyű páronként 240 kg. súlyban 43—44 krig. Szerbiai; Nehéz p. 260 kg. f. súlyban 43¹/₂—44¹/₂ krig.

Sertésalétszám: 1899. évi Auguszt. hó 7. napján volt készlet 43.735 darab, aug. 6. felhajtott 815 drb, 1899 aug. 7-én elszállított 670 db. 8-ára maradt 43880 db. A látott sertésüzlet irányzata változatlan.

Budapesti gabonátözsde.

Aug. 9.

A készárúzet hivatalos árjegyzései a következők

| Bursa | kilos | Ar 100 kg. | | kilos | 100 kilogramm | |
|-------------|-------|------------|-------|-------|---------------|-------|
| | | frtől | frtíg | | frtől | frtíg |
| Bánsági | 76 | 8.40 | 8.55 | 80 | 09.00 | 09.10 |
| " | 77 | 8.60 | 08.75 | 81 | 00.00 | 00.00 |
| " | 78 | 08.70 | 08.85 | 82 | — | — |
| Tiszavidéki | 79 | 08.75 | 08.95 | — | 08.80 | 08.95 |
| " | 76 | 0 | 0 | 80 | — | 0.00 |
| " | 77 | 0 | 0 | 81 | 00.00 | 00.00 |
| Pestvidéki | 78 | 00 | 00 | 82 | 08.70 | 08.85 |
| " | 79 | 00 | 00 | — | — | 0.00 |
| Fehérmegyei | 76 | 8.50 | 8.65 | 80 | 00.00 | 00.20 |
| " | 77 | 8.60 | 8.75 | 82 | — | — |
| " | 79 | 08.70 | 08.80 | — | — | — |
| Bácskai | 76 | 0 | 08.70 | 80 | — | — |
| " | 77 | 0.00 | 8.85 | 81 | 00 | 00 |
| " | 78 | 0.00 | 08.90 | 82 | 00.00 | 00 |
| Északmag | 79 | 0.00 | — | 80 | — | — |
| " | 75 | — | — | 81 | — | — |
| " | 79 | — | — | 81 | — | — |

| | Min. hekt.-ben | Arkilogram |
|-------------------|----------------|-------------|
| Rozs elsőrendű | uj 70—72 | 6.55 6.70 |
| " másodrendű | — | 6.45 6.60 |
| Árpa takarmánynak | 60—62 | 5.90 6.30 |
| " égetni való | 62—64 | 5.70 5.90 |
| " serfözdei | 64—66 | 0.00 0.00 |
| Zab | 39—41 | 5.80 6.00 |
| Tengeri bánsági | uj | 4.60 4.85 |
| " más nemű | — | 5.00 5.25 |
| Repcze bánsági | — | 11.50 12.00 |
| " | — | 4.15 4.45 |

az or
apa e
öket
vesze
mutat

a hus
időse
apja.
tagba
tott n
aknak
szony

ifjabb
léptei

bele e
ban v
mert k
idősb.
gábar
nyai
gyarap
szedi
keves
gendő.

M
je lett.
a két
a váro
a Fel
körül
H
méltsá

sőre já
A
tartson

gint kir
közt az
A
utánna
Ej
szaléti
hiába n
tágitott
kaltak
szakadá

A
széd kö
válópör
gyében.
tudta o
bárótól
gazdag f
a világ,

szivafas
a várme
dó fiatal
hogy kár
mint Tis

a hibás
felet rá

Fo
3 frt

2

CSARNOK.

Apa és fiu.

Ira: **Gottler Lajos.**

I.

A mint ott poroszkálnak egymás mellett az országuton, senki sem mondaná róluk, hogy apa és fiu. Inkább testvéreknek gondolhatná őket az ember. Időb Felvéghy Andor, noha veszedelmesen közel van az ötvenhez, nem mutat többet harminczöttnél.

Ifjabb Felvéghy Andor meg nem több a husznál, de azért tömöt, barna bajuszával idősebbnek látszik. Egész olyan mint az édes apja. Feltűnően hasonlít egymáshoz ez a két tagbaszakadt magyar. Vallas, erős, napbarnított mind a kettő, abból a lajtából, a férfiaknak, a mely után bomlani szokott az asszony nép.

— Ha nem sietünk utólr az eső és az ifjabb Felvéghy megvorsította lovának a lépteit.

Az öreg utána igazodott s nem telt bele egy félóra, a városban voltak. A takarékbán van egy kis dolga a méltóságos urnak, mert hogy császári és királyi kamarás az idősb. Az ifjabb meg aratok után néz. A magában gazdalkodik Almásdiban. Kikapta az anyai részt, azt kezeli munkás két kezével, s gyarapszik erősen. Mig a méltóságos agyreszedi fel a kölcsönt. Jövedelme kamatra is kevés neki, nemhogy makaóra volna elegendő.

Mire elvégezték dolgaikat, öreg ebéd ideje lett. Befordultak az »Arany csillagba«, mig a két pej ott abrakolt az állásban. Csakhogy a városban hamar hire ment, hogy iti vaonak a »Felvégh fiuk« s egy fél óra mulva már körül ülték az asztalt a jó czimborák.

Hogy belé melegedtek a helyzetbe, a méltóságos oda fordult az ifjabbhoz:

— Itt maradhatnánk ebédre, ugy is későre jár már az idő.

Az vállat vont.

— Én nem bánom, csak aztán sokaig ne tartson az az ebéd.

— Ugy ugy! vigyázz apádra, mert megint kirug a hámból. Szólt általános derűtség közt az alispán.

Az ifjabb meg fölállt és kiment, hogy utána nézzen a lovaknak.

Ejfelre járt, még mindig ebédelték. A szalétiban nagy czéczó kerekedett s Andor hiába nógatta apját hazamenetelre az nem tágitott a fehér asztal mellől. Jóformán benyalkáltak már mindnyajan, a cigány meg húzta szakadásig.

A bor megoldotta a nyelveket és szóbeszéd közt fölemlítette valaki azt az érdekes válópört, amely ely nagy port vert föl a megyében. Tiszaváry Jolán válóperét. Senki sem tudta okát, hogy miért vált el a muzslai bárótól, rövid egy évi házasság után. Előkelő gazdag fiatal volt mind a kettő s ugy beszélte a világ, hogy nagyon szerettek egymást.

— Én csak annyit mondok, szólt a hét-szilvafas Ticsey Dini — a ki arról volt híres a vármegyében. ogy husz év óta házasanaladó fiatal ember — én csak annyit mondok, hogy kár volt olyan asszonyt meg nem becsülni, mint Tiszaváry Jolán.

— Sohse tudhatja az ember, hogy melyik a hibás egy ilyen szerencsétlen házasságban, felelt rá az idősb Felvéghy, mialatt oda tar-

totta poharát a pinczérnek, a ki asztalkendőbe csavart pezsgős üvegből töltötte a Mumot a társaságnak.

Mindenki tudta, hogy az ifjabb Felvéghy ezelőtt két évvel mindennapos volt Tiszaváryéknál. A kamarás előre örült, a menyé két-s ázezer forint hozományának, mikor aztán egész váratlanul, a fiatal Felvéghy hirtelen elmaradt a háztól, s Jolán a muzslai báróhoz ment feleségül. Ezt nem tudta a méltóságos soha meg emészteti. A társaságban ott volt a nagybajuszu Szenthidy Béla is, a garnizzon legkeményebb huszár főhadnagya, ez pedig nagy tisztelője volt az elvált szép asszonynak. A kamarás megjegyzésére összeránczolta a szemöldökét és megszólalt:

— No már az asszony nem igen lehetett hibás, azért a tűzbe teszem a kezemet.

— No, no, még utoljára küls, hogy te voltál a hibási Es a kamarás felremmagyarázhatlanul mal cziózus mosollyal kísérté szavait.

Fia megcsóválta a fejét.

— Kérek, apám! beszélhetnénk tan egyébről is, ha mulatni akarunk. Bercezi te! ide az asztalhoz! s a fiatal Felvéghy intett a cigánynak, az meg oda ugrott a kamarás háta mellé s ugy húzta fülebe a nótáját:

Alvégi ház, felvégi ház
Ugy csalogat, hiteget
Szakítsátok, ha tudjátok
Kétféle a szívemet!

De a főhadnagy nem elégedett meg a dolog ilyetén fordulatával, felhajtott egy pohár pezsgőt, aztán kétféle simította sugar, szöke bajuszát s oda kiáltott az idősebb Felvéghynek:

— Kérlek alásson, magyarázd meg nekem, hogy hogy értetted ezt a megjegyzést?

— Semif le magyarázattal nem szolgálok Huzzd Bercezi az áldóját!

Az ifjabb Felvéghy és a főhadnagy egyszere álltak fel az asztaltól, mialatt a cigány folytatta a nótát:

Az egyiket odaadom
Kökényszemű barnának
A másikat odaadom
Aranyhaju kis lánynak.

Szenthidy meg, tulharsogva a zenét, az egész társaság hallattára, oda vágta a kamarás szeme közé:

— Nem tartom a tisztességes gavallér embernek azt, ki egy védtelen nőt gyanusítani képes

Ezzel felkötötte kardját és kimérten meghajta magát, elhagta a társaságot.

A fiatal Felvéghy majd a falra mászott dőhében s olyan tekintetet vetett az apjára, a melylyel bátran lehetett volna tigris szelidíteni.

A kamarást azonban ez nem hozta ki sodrából, nyomban felkérte a két szomszédját az ügy rendezésére és tovább mulatott.

Az alispán oda sugta Ticsey Dininek:

— Te én azt hiszem hogy az idősebb Felvéghy nem sok pénzt visz abból haza az ezer forintból, a mit ma adtak ki neki a takarékpénztárban.

Hát bizony, a fia már ki is aludta magát otthon, az Almásdi kastélyban, mikor másnap delben az inas bejelentette neki, hogy a méltóságos ur ebben a perczben érkezett haza, az alsó portára, még pedig bérkocsin.

Folyt. köv.

A német nyelv

elsajátítása végett

Szepességre jövő gyermekeket

teljes ellátásba és gondozásba fogad

Poprádon

Chodász János,

ev. tanító.

Csakis augusztus 15-ig.

A külső vásártéren.

A világ legjobban

idomitott kutyái

minden verseny kizárva.

Ó cs. és kir. fensége főherceg és főhercegnő Alice Toskanból 1893-ban Salzburgban továbbá ő fensége Ferencz József braganzai herceg Nagyváradon legmagasabb látogatásával és megelégedésük kifejezésével tüntetett ki.



Caro, a világ egyetlen zongorázó kutyája s ugy ő, mint 20 társa csodaállatok. **Caro** „Az utolsó rózsát“ a Mártha operából játsza, az ő kedvenc darabját. Mig a többi kutyákat is sok fáradozás után **írás, olvasás és számolásra** rábírtam ugyannyira, hogy a közönség által feladott **számtani** példákat megoldani képesek. Ismerik a színeket, a virágokat, erdmutatványokat produkálnak és tánczolnak. Szóval a művészet legnagyobb fokán állanak, eddig még sohasem létezett módon. Ezer érdekes csoda-előadáshoz bátorokodom a n. é. közönséget meghívni.

Belépti-díj: Tamlásszék 50 kr, I-ső hely 40 kr, II-ik hely 30 kr, III-k hely 15 kr. Katonák csillag nélkül és diákok az el ő három helyen felet fizetik.

Előadás naponta d. u. 4, 6 és 8 órakor.
Vasar- és ünnepnapokon d. u. 3 órától 9-ig.

PRECHTL H.

igazgató.

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikós kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.

Magyar levelezés.

Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárjai, Zürichben

(cs. és kir. udvari szállító).

Foulard-selyem 65 krtól

3 frt 35 krig méterenként legujabb mintázat s színekben,

Üzleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték czégnomással

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

nagyon olcsón.

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Műsorok

Zárszámadások

Evi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklam falragaszok.

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.